

大自然的诗篇

□张炜

李白和杜甫诗篇中最感人、最有名的句子可能就要算那些描绘大自然的部分了,这作为中国璀璨夺目的语言艺术的瑰宝,每每让人惊叹甚至费解:为什么关于山河大地的最美好的句子就让他们给写尽了?这里随手可以列举出一长串,可以说是不胜枚举。“太白纯以气象胜。”西风残照,汉家陵阙,寥寥八字,独有千古”,这是王国维盛赞李白的名言。“气象”来自哪里?是人的独特胸襟、情怀,但一定与大自然的培育密不可分。

杜甫的“会当凌绝顶,一览众山小”、“国破山河在,城春草木深”、“随风潜入夜,润物细无声”、“从菊两开他日泪,孤舟一系故园心”、“感时花溅泪,恨别鸟惊心”、“迟日江山丽,春风花草香”、“两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天”……都是千古流传的佳句,无一不是描绘自然景物。

李白的“君不见黄河之水天上来,奔流到海不复回”、“长风几万里,吹度玉门关”、“上有青冥之长天,下有渌水之波澜”、“孤帆远影碧空尽,唯见长江天际流”、“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”、“两岸青山相对出,孤帆一片日边来”……这些句子老少能吟,脍炙人口,都是对大自然的观悟和抒写。

翻开古代的诗章,就会发现这是诗人

们的共同之处。几乎每一个古典诗人都能描写大自然的圣手,他们简直就是大自然的发声器官。古人的诗文以及画作之中,都给人以强烈的大自然的冲击力。山水画家成为一个画种,至今仍存,但今天的那种自然之力的冲击感已经远远不能比肩古人了,原因即在于对大自然的情感、那种新鲜入目的感动已经丧失了大半。至于现代诗文,几乎将大自然驱之于千里之外,今人笔下除了声色犬马,再就是人争狗斗和机心变态之类,连窗外的一棵树都懒得看一眼。

古人常常记叙三五好友结伴游历大自然,如李白和杜甫的同游,李白等人于徂徕山下结成的“竹溪六逸”——常常有雅士花上大半年甚至几年的时间浪迹于山水之间,这在现代人看来是多么傻气的一件事。可是他们不知道,人如果离开了对大自然的依赖之情,没有了对生命大背景的悟想和感知,也必然会丧失王国维所说的那种“气象”,心胸与视野将立即变得窄小,形而上的关怀更是从此难觅了。

人们或许会将这一现象归结为现代化的进程,或者还有其他更复杂的原因。不过尽管有客观的诸多因由,作为一个诗人或艺术家,他必要存在的情怀和敏感,他的超拔的志趣,仍然还要具备。自然是无处不在的,一棵树可以透露出大自然

的消息,一座山就是永恒的存在。此处没有旷野,他处还有广漠,大自然总的看还是将人间城郭包围和簇拥起来了。人类改造和破坏大自然的疯狂处处可见,许多地方今天已经是寸草不生。

每个人都有痛苦的记忆。比如一个诗人在小时候可能生活在林子里,那时的林子大树粗得不得了,还有各种动物,称得上是一片自然荒野。看过去的记录,我们置身的城郭可能就是几十年前的沼泽,是一片林荒。

现代人对大自然感动的那些器官已经休眠,而另一些部分却被唤醒。现代社会只让人在某些方面变得宽容,让社会变得宽容,并从科学上作出解释。这是我们思考问题的一个向度。

如果从发现生命奇异的美、陡峭的情感,发现生命个性的奥秘和社会伦理道德间的鸿沟方面来讲,没有比诗人更能理解和包容的了。可惜我们的诗章就在两难的现代选择和犹豫中,丧失了对大自然的敬畏。我们一天到晚纠缠于一些最时髦的现代命题,却忘记了人类最永恒的命题,对托举和承载整个人类的山川大地视而不见。就此一点,看李白和杜甫的诗,会觉得他们真的是异类——岂止李杜,所有的古代诗人都是异类,他们仿佛来自另一个星球。

大家V微语

爱恨喜恶分明

□蔡澜

- 花,一定要香;水果,非吃甜的不可。

- 西瓜多数是甜的,除了一些一点味道也没有的,但也不至于酸。友人是个水果大王,一看即知:“受了内伤。”被碰撞到的西瓜,肉质起了变化,不但有股异味,口感也不佳。

- 有些已成偏见:奇异果一定是酸的,但事实并非如此,黄色的奇异果还是甜的。黄皮也有酸的印象,不过接枝后的黄皮不但很甜,而且完全无核。

- 葡萄亦有酸有甜,吃多了就分辨得出。澳大利亚有种又黄又绿又枯干的Santana葡萄,甜得不得了。法国的虽皮厚又多核,但也很甜,外表是不可靠的,人也一样。

- 甜并不代表好吃,要香才行。我这次去新加坡,见有榴莲,但不是季节呀,小贩说要吃也可以,只是甜罢了,试了一个,果然如嚼方糖。味道的影响是那么重要!

- 一生做人,爱恨喜恶分明,对水果的态度也是一样的。酸就是酸,甜就是甜,没有所谓的灰色地带。要吃酸的,干脆咬青梅嚼柠檬去。

读史札记

看人 观其“不为”

□愚公

判断一个人,要看其“所为”,更要看其“不为”。孔子说:“听其言而观其行。”(《论语·公冶长》)其实,“观其行”,不仅要看“做什么”,更要看“不做什么”。

比如,判断君子和小人,如果只看是否谈仁说义,很可能看错,如果再看一下能否做到不“巧言令色”,就会准确得多。这背后的逻辑是,君子一定不是“巧言令色”之人。

这是一种很有意思的判断方法:一个人的“不为”,更能显示他的品质和底线。

弟子子游(言偃)在武城主政,孔子问他发现了什么人才没有?子游回答:“有澹台灭明者,行不由径,非公事,未尝至于偃之室也。”(《论语·雍也》)意思是说,有一个叫澹台灭明的人,行路不走小道,除了公事,从不到我屋子里来拜谒。从不为私事而拜谒长官一事,子游看出了澹台灭明的品质。

另一个例子。弟子子路和冉求都在季府做事。有人问孔子,作为臣属,他们对季氏一定唯命是从吧?孔子回答:“弑父与君,亦不从也。”((《论语·先进》)这是对自己弟子的信任,相信他们有底线,杀父弑君之事,决不会跟着干的。

为什么从一个人的“不为”,比“所为”更能看出其品质和底线呢?

在孔子看来,人之贤与不贤,不在于是否比他人在某一方面强多少,而在于是否“知止”。何谓“知止”?“子曰:‘于止,知其所止’”(《礼记·大学》)——知道自己的行为应该在哪里停止。

在这一点上,荀子有过更详尽的论述:“君子之所以谓贤者,非能遍能人之所能之谓也;君子之所以谓知者,非能遍知人之所知之谓也;君子之所以谓辩者,非能遍辩人之所辩之谓也;君子之所以谓察者,非能遍察人之所察之谓也;有所止矣。”(《荀子·儒效》)就是说,贤者不是比别人更能干、更多知、更雄辩、更洞察,而是懂得“有所止矣”。

其实,人类文明发展的核心,是“知止”——知道人类行为的界限在哪里:什么能做,什么不能做。不然,所有的社会进步、科技发明和经济发展,都会走向文明的反面。

冯友兰曾说中国哲学在认识论上有一种“负的方法”——某一事物,不能直接讨论时,只说它不是什么,从而显示其某些本性。(《中国哲学简史》)孔子对人的判断,也可谓是一种

“负的方法”——观其“不为”,也就更能判断其“所为”。

版权所有 违者必究

总值班:张红宇
一版编辑:赫巍利
一版美编:冯漫
图编:王泰舒

零售
专供



6193597056666

家的样子

□随风



而去时,石磨还在桑树下盘踞着,显得很沉默的样子。

枣儿熟了会落下来。

桑葚熟了也会落下来。

一个在夏天,一个在秋天。桑葚枣儿落地的日子,最是小院热闹的时候,母亲会招呼几个大人,撑起一个布帐,摇着树木,让桑葚枣儿落下来,接住了,收在一个篮子里,送给一村的人,都尝上一口。

小院里还开着一方小菜园,找来一块一块的半截砖,沿着菜园的周边,狗牙似

的栽起来。春上的日子,母亲给小菜园先是施上底肥,把土刨得虚虚的,点上两行豇豆,栽上两行韭菜,又种上几窝丝瓜和油葫芦,以及三两株向日葵,地表的土一干,母亲就浇一遍水,菜苗长出来,扯出蔓来了,母亲就搭起架子,由夏至秋的那段日子,小菜园的收成让母亲的锅灶上总是特别丰富多彩。来客人了,也不用着急,摘一把豇豆,割一撮韭菜,还有丝瓜、葫芦什么的,也采来一些,或清炒,或干煸,或油焖,凑在一起,就是一顿好饭了。如果是朋友稀客,还会摆上酒杯,亲亲热热地碰了,吱喽一声喝下去,脸上便都起了红晕,嘴头上也就放得开了,说一说久不见面的相思之情,聊一聊听来的乡间趣事,这样日子,是怎样的逍遥自在啊!

好读闲书的我,时常就坐在小院里,任凭蝉儿在树梢上聒噪,任凭蝴蝶从头顶飞过,我喝一口凉茶,翻开一本喜爱的书,钻进墨香四溢的文字中去,有滋有味地品读着,一忽儿可能手拍膝盖,怒骂出声,一忽儿又会眉喜眼笑,呵呵自乐……这才是家的样子啊!

离家太久了。怀念家的样子,感觉又清晰又模糊,意识里乡下的家便成了一幅绝好的水墨画。

豆棚瓜架,蝶飞蝉鸣的农家小院,宛若世外桃源,梦里已回去了许多次,已经仙逝的母亲还坐在枣树和桑树下,忙着她的家常,我在一旁读着书。梦醒了,真想远离喧嚣的城市,抛开碌碌的功名,作别蜗居的楼屋,回到母亲留下来的农家小院里,让心通透地安静下来。

美丽

□林燕妮

美丽是不可以平心而论的,因为美丽是个整体的形象,而不是比较五官和身材那么简单。

静坐时会想起,啊,某人真美!但,如果你分析她的五官,也许你会发觉她其实有很多不够美的地方,不过,她既然令你想起美丽便想起她,那么她当然是的确给了你美的感觉了。

有时面对着你一向认为不起眼的人,细看,她其实五官无一不美,眼睛大,鼻子挺秀,嘴唇线条好,甚至连脸型也是标准的鹅蛋脸,但是为什么不起眼呢?那大概是因为她没有美人气质和魅力了,看上去只是张五官端正的平凡面孔而已。

所以论美,自然没有平心而论这回

事,那是一种感觉,而不是比较。

很久以前看过篇特写,忘了是写哪一位著名的女士,笔者的感觉是“她可以随意将美丽召来”,与其说她美丽,不如说她很有吸引力。当然,这种魅力女性不会丑得到哪里去,基本上她是长得好看的,只不过气质、风度、仪态、谈吐和自信,令到她给人美得不同凡响的感觉。

没有性格的美女都是不耐看的,头一回看眼睛吃冰淇淋,第二回看似乎欠了点韵味,第三回看简直味同嚼蜡了。

我喜欢有一点点不自觉的傲气的美女,既然她美,便有资格气度不凡。这不同于自己赞自己或者诸多作状,举凡令人心动的美女,眉宇间都是有点矜贵的,她为人再随和,也会自然而然地有一点傲然的神色,那不是装出来的,绝对可以接受。

我发觉女人称赞女人美,往往是有两套人名的,一套是她肯在人前称赞的,只因她喜欢她们,至少不妒忌。另一套是她内心真正称许的,其中有她喜欢与不喜欢的,对于不喜欢的,当然打死也不甘心在别人面前赞上一句。

男士们却很难说了,对着不大美丽的女士也会大赞她美丽,标准比女人宽容得多。